电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11197 期

2023 年 7 月 12 日 星期 三

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com

农历癸卯年 五月廿五

凯里地区 天气预报 警信息,请致电96121

多云间暗 风向风力 偏南风2~3级,阵风4~6级 度 27 ~ 33℃

今日8版

## 《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》出版发行

新华社北京7月11日电中央网络安全和信息化委员 会办公室组织编写的《习近平总书记关于网络强国的重要 思想概论》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度 重视网络安全和信息化工作,明确提出网络强国建设的战 略目标,推动网信事业取得历史性成就、发生历史性变 革。习近平总书记关于网络强国的重要思想,是习近平新 时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是我们党管 网治网实践经验的理论总结和网信事业发展的行动指

南。《概论》共分10个专题,从推进网络强国建设的强大思 想武器和科学行动指南、努力把我国建设成为网络强国、 加强党对网信工作的全面领导等方面,对习近平总书记关 于网络强国的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内 涵、实践要求作了阐释。

该书的出版,有利于广大干部群众全面、深入、系统学 习习近平总书记关于网络强国的重要思想,凝聚全党全社 会力量,推动网信事业高质量发展,为加快建设网络强国 而努力奋斗。

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议强调

# 建设更高水平开放型经济新体制 推动能耗双控逐步转向碳排放双控

## 李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京7月11日电中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席、中央全面 深化改革委员会主任习近平7月11日下午 主持召开中央全面深化改革委员会第二次 会议,审议通过了《关于建设更高水平开放 型经济新体制促进构建新发展格局的意 见》、《深化农村改革实施方案》、《关于推动 能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》、 《关于高等学校、科研院所薪酬制度改革试 点的意见》、《关于进一步深化石油天然气 市场体系改革提升国家油气安全保障能力 的实施意见》、《关于深化电力体制改革加 快构建新型电力系统的指导意见》。

习近平在主持会议时强调,建设更高水 平开放型经济新体制是我们主动作为以开 放促改革、促发展的战略举措,要围绕服务 构建新发展格局,以制度型开放为重点,聚 焦投资、贸易、金融、创新等对外交流合作的 重点领域深化体制机制改革,完善配套政策 措施,积极主动把我国对外开放提高到新水 平。要锚定实现农业农村现代化、建设农业 强国的战略目标,以处理好农民和土地关系 为主线,加快补齐农业农村发展短板,为全 面建设社会主义现代化国家打下坚实基 础。要立足我国生态文明建设已进入以降 碳为重点战略方向的关键时期,完善能源消 耗总量和强度调控,逐步转向碳排放总量和 强度双控制度。要把推动高校教师、科研人 员薪酬分配制度改革作为统筹推进教育、科 技、人才事业发展的重要抓手,逐步建立激 发创新活力、知识价值导向、管理规范有效、 保障激励兼顾的薪酬制度,进一步激发高等 学校、科研院所创新创造活力。要围绕提升 国家油气安全保障能力的目标,针对油气体 制存在的突出问题,积极稳妥推进油气行业 上、中、下游体制机制改革,确保稳定可靠供 应。要深化电力体制改革,加快构建清洁低 碳、安全充裕、经济高效、供需协同、灵活智 能的新型电力系统,更好推动能源生产和消 费革命,保障国家能源安全。

中共中央政治局常委、中央全面深化 改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席

会议指出,当前,我国发展面临复杂严 峻的国际形势。要完善开放型经济新体制 的顶层设计,深化贸易投资领域体制机制 改革,扩大市场准入,全面优化营商环境, 完善服务保障体系,充分发挥我国综合优 势,以国内大循环吸引全球资源要素,提升 贸易投资合作质量和水平。要坚持底线思 维、极限思维,抓紧健全国家安全保障体制 机制,着力提升开放监管能力和水平。要 把构建更高水平开放型经济新体制同高质 量共建"一带一路"等国家战略紧密衔接起

来,积极参与全球治理体系改革和建设。

会议强调,贯彻落实党的二十大对深 化农村改革的部署,要着力巩固和完善农 村基本经营制度,健全粮食安全保障制度, 完善全面推进乡村振兴体制机制,健全城 乡融合发展政策体系,加快推动重要领域 和关键环节改革攻坚突破、落地见效,让广 大农民在改革中有更多获得感。要把顶层 设计同基层探索有机结合起来,允许和鼓 励不同地区因地制宜探索,善于发现和总 结基层的实践创造,对探索创新中遇到困 难的要及时给予支持。

会议指出,党的十八大以来,我们把绿 色低碳和节能减排摆在突出位置,建立并 实施能源消耗总量和强度双控制度,有力 促进我国能源利用效率大幅提升和二氧化 碳排放强度持续下降。从能耗双控逐步转 向碳排放双控,要坚持先立后破,完善能耗 双控制度,优化完善调控方式,加强碳排放 双控基础能力建设,健全碳排放双控各项 配套制度,为建立和实施碳排放双控制度 积极创造条件。要一以贯之坚持节约优先 方针,更高水平、更高质量地做好节能工 作,用最小成本实现最大收益。要把稳工 作节奏,统筹好发展和减排关系,实事求 是、量力而行,科学调整优化政策举措。

会议强调,开展高等学校、科研院所薪

酬制度改革试点,要根据薪酬管理需要和 实际,优化和规范分配制度,树立正确分配 导向,坚持人才为本,突出创新优先,坚持 薪酬分配要同绩效紧密挂钩,向扎根教学 科研一线、承担急难险重任务、作出突出贡 献的人员倾斜,向从事基础学科教学和基 础前沿研究、承担国家关键核心技术攻关 任务、取得重大创新成果的人员倾斜。要 加强薪酬管理监督,确保把国家的钱用在 人才激励和事业发展最需要的地方。

会议指出,要进一步深化石油天然气 市场体系改革,加强产供储销体系建设。 要加大市场监管力度,强化分领域监管和 跨领域协同监管,规范油气市场秩序,促进 公平竞争。要深化油气储备体制改革,发 挥好储备的应急和调节能力。

会议强调,要科学合理设计新型电力 系统建设路径,在新能源安全可靠替代的 基础上,有计划分步骤逐步降低传统能源 比重。要健全适应新型电力系统的体制机 制,推动加强电力技术创新、市场机制创 新、商业模式创新。要推动有效市场同有 为政府更好结合,不断完善政策体系,做好 电力基本公共服务供给。

中央全面深化改革委员会委员出席会 议,中央和国家机关有关部门负责同志列

火热的夏日,贵州"村超"刷屏网络,火爆出圈 20支村级足球队参与角逐,数万名群众现场观赛, 屡现精彩射门镜头,带活了民族文化、带火了地方

经济……这场全网关注的"草根"足球盛宴,究竟是 如何火爆的?其中到底有什么秘密?即日起,本报 推出系列报道《"村超"出圈密码》,探究"村超"背后 的故事。敬请关注!

## 神奇"村超":踢向山外的一记"世界波"

○ 黔东南州融媒体中心记者 李田清 王佳丽 魏丽萍

### "流量"密码:

互联网时代,流量即人 气。"村超"比赛从白天踢到 深夜,几万人的看台挤得满 满当当,加油声、鼓掌声、喝 彩声此起彼伏,各大主流媒 体争相报道,铺天盖地的视 频在网上流传。据不完全统 计,截至目前,网络直播在线 观看人数累计超过2.5亿人 次,相关内容全网浏览量超 250 亿次。神奇"村超"引爆 了全网狂欢,有如一记踢向 山外的"世界波"。

### "村超"——在蝶变中华丽转身

"村超"的前身,是榕江县群众自发组 织、自娱自乐的乡村足球联赛。

参赛球员都是来自各村的村民,平日 里他们的身份是农民、零工、学生,每到周 末比赛日则"变身"球员,披挂上阵,驰骋于

那些不会踢球却喜欢足球的村民,则 自发组成后勤队、表演队、拉拉队,身着民 族服饰,带上锣鼓、锅盆,为本村球队加油 助威。

绿茵场。

蝶变发生在今年该项赛事的第二周。 5月20日,一位村民在球场上踢出了一

线,直钻球门死角时,整个球场瞬间沸腾了。 这沸腾的瞬间,在短视频平台上持续 发酵——榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超

脚"世界波",当足球在空中划出优美的弧

级联赛一夜之间火遍全网。 这项于5月13日开幕的足球比赛,因 20 支参赛球队足够"草根",加上火热的现 场氛围和接地气的赛事风格,被网友赋予

了一个生动的称呼——"村超" 紧接着,各大媒体陆续报道和直播,球 迷、游客纷至沓来,国内外足坛名宿相继点 赞,外交部部长助理、新闻司司长华春莹发

文称"这是伟大的比赛"。 一项普通的乡村足球联赛,借助新时 代互联网的高效传播,就这样完成了华丽 的蝶变,成为名扬四海的"村超"。

"村超",如同向山外踢出的一记"世界 波",让世人为之惊艳、震撼。

"村超"——被重塑的夏日记忆 "村超"火了,49岁的杨亚江更加忙碌

杨亚江是"快乐老男孩"足球队队长,

同时也是赛事的发起人之一。如今除了踢 球,他还要忙于参与县里各种有关联赛的 会议,改进和筹备每周赛事,接待各地纷至 沓来的媒体……

'榕江的足球史,可追溯至上世纪四十 年代。举办第一届足球联赛是2000年,因 为没有场地,被洪水冲毁的一片农田被大 家拾掇出来作了球场。"杨亚江至今还记忆

"村超"的火爆,是杨亚江没有想到的: "记得今年赛事开始的第一周,还只是在朋 友圈传播,第二周便出现了铺天盖地的网 络视频和蜂拥而至的外地观众,最火爆的 '超级星期六',观众甚至超过5万人。"

这突如其来的火爆,杨亚江没空细想, 随着人潮蜂拥而至,这名"快乐老男孩"变 得忙碌并快乐着。

同样忙碌的,还有当地侗家蓝靛染技 师赖蕾。她在朋友圈写道:"白天插秧,晚 上为'村超'加油。"

赖蕾组织了她所在村的村民,为本村 代表队现场表演助威,不少村民半夜还在 练习竹笙表演。

"大家都想露一手,一开始有个别人不 好意思上场,后面看到场面火热又后悔没 上去。"赖蕾笑着说,她还向赛事组委会主 动请缨,设计"村超"球衣。

"村超"比赛场地,设在县城北新区体

标准人工草皮的足球场上,没有赞助 商,也无需门票,有球队已经在热身,酷爱 足球的孩子们早早"占领"了球门两侧的位 置,有经验的村民摇着扇子提前占好座位, 摩肩接踵的游客则还在忙着拍照打卡…… 这里无序、嘈杂,也热闹、壮观。

联赛来到第三周,月寨村足球队队员 的一记超远吊射,成功突破对方球门,再次 点燃全场。

这支球队成立22年了,是上一届联赛 冠军。因队员大都姓李,又称"李家军",同 时上场的有叔侄,也有兄弟。

力拼搏,充满追逐足球梦想的底气和干 劲。"队长李远攀说。

"梅西倒挂"、"C罗头球"、"内马尔过 人"在球场不断复制上演,游客和球迷们也 自然而然融入到了这场"草根"足球盛宴中。

"村超"的热烈、热爱和热情,正重塑着 现场每个人关于足球、关于夏日的记忆。

"村超"——被刷新的地域认知 比赛第四周,不少足坛名宿开始对"村

超""转赞评"

资深时事评论员龙建刚说"中国足球 要好看,贵州榕江当教练",知名解说员韩 乔生、贺炜、黄健翔等相继为"村超"点赞, 前国脚范志毅带队到"村超"PK,国际足坛 传奇球星迈克尔·欧文以视频方式祝贺"村 超"赛事越办越好。

"名嘴"韩乔生率先来到现场。

6月3日夜,高温还未退去,韩乔生满头 大汗挤过人群,攀着铁梯,爬上高架台做赛

"'村超'太火爆、太接地气了!"韩乔生 感叹道。他脚下,是近五万现场观众,呼喊 声如山呼海啸般传来。

韩乔生此行也得到了人民日报、新华 社、央视新闻等主流媒体报道,吸引了全平 台近5000万人次在线观看。

第五周,央视新闻走进"村超"现场直 播,全网在线观看超8000万人次。

第六周,仅"榕江发布"村超直播就突 破1000万人次。

前国脚范志毅也来到"村超"现场。 当晚,他所带领的青海省果洛藏族自 治州阿尼玛卿足球联队,与榕江县代表队 在友谊赛中上演了一场实力对决。赛场 上,洁白哈达在空中飘扬,侗族琵琶歌在球 场回响……"村超"将各族人民的心紧紧连 在一起,和乐融融。

远嫁法国的榕江姑娘向彦琼特地赶了

回来,当看到肤色不同、语言不同的人欢 '不管多大年纪,大家都团结一致、奋 聚一堂,民族大团结的温馨画面,让她热

> 国内国外的球迷、游客也奔赴榕江,感 受"村超"之魅力。

百万粉丝博主"壶提提"出现的时候, 立马吸引不少游客,她一边打招呼,一边不 遗余力地借助直播宣传"村超"。

内蒙古小伙狄文科跨越两千公里,坐 着轮椅也来了。他衣服印着"奔赴热爱", 吐露了赛场数万观众的心声。

广东50辆越野车车队从东莞出发,不 仅组织了声势浩大的阵容,还带来当地特 产——30箱东莞荔枝,现场的氛围更让越 野车发烧友们直呼"永生难忘"

于是,越来越多的人了解"宝藏"榕江。 原来,榕江38.5万人口中,有5万人会 踢足球、喜欢踢足球,全县14块标准足球

场,免费对群众开放。 原来,有16个民族常居于此,传统民族 文化与足球的完美融合,让"村超"成了万 众瞩目的焦点。

原来,榕江特色美食这么多,牛瘪、卷 粉、腌鱼、糯米饭和榕江西瓜……

越来越多关于榕江的地域认知在人们 心中、在媒体报道中、在网友的短视频中不 断刷新。

"超经济"更是日益在榕江的旅游业各 方面显现。

数据显示,仅今年端午假期,榕江就接待 游客35.89万人次,同比增长345.84%;实现旅 游综合收入4.44亿元,同比增长404.55%。

"不仅仅是踢球,我们要以体育搭台, 让文化唱戏,促旅游创收,走出一条文旅体 振兴新路。"榕江县县长徐勃表示。 眼下,开往榕江的高铁增至40辆,不少

游客正在奔赴而来的途中。 "村超"的热度和夏日的气温一样,仍

不断攀升,而月亮山区乡村大写的未来正 在悄悄地来临。

部"出圈平

时下,正值蜂糖李成熟的季节,在锦屏 县龙池多彩田园硕源农业园里,1200亩(1亩 =0.0667公顷)优质蜂糖李迎来了丰收,工人 们抓住最佳时期采摘蜂糖李。 在榕江"村超"现场,新鲜采摘的"榕江

西瓜"免费发放给游客品尝,得到大家的连 连称赞,持续擦亮"榕江西瓜包开"名片,游 客争相购买,供不应求。

黔东南的七月,瓜果飘香,"丰"景正美。 2022年以来,我州因地制宜将蓝莓、百 香果产业作为推动融入大湾区的切入点,依

托大湾区市场需求,对全州精品水果产业的 发展规划和布局进行再调整、再优化。从政 策转化、基地建设、技术指导等方面,用实际 行动不断推动全州精品水果产业发展壮大, 助推"黔货出山",融入大湾区市场,助力乡

眼下,雷山县各地的杨梅陆续进入成熟 期,一颗颗杨梅挂满枝头,令人垂涎欲滴。 不仅每天新鲜采摘的杨梅销往本地及外地, 也吸引了不少游客前来打卡,体验采摘杨梅

"我家有10亩杨梅基地,现在已经成熟 的杨梅有几千斤,欢迎大家来采摘。"雷山县 丹江镇南屏村村民张宁星家栽有150余棵杨 梅树,是村里第一批种植"东魁杨梅"、"王子 安海"和"东方明珠"等品种的种植基地。

我

兴『新引擎

除了南屏村之外,丹江镇全镇水果种植 面积 9636.1 亩,主要有葡萄 2750 亩、杨梅 1800 亩、李子 1370 亩、桃 770 亩,逐渐形成 脚猛村水晶葡萄、大固鲁村黄桃、南屏村杨 梅等水果重点产区,不断实现群众增收致 富,成为乡村振兴的支柱产业。

我们将以市场为导向,把水果产业作为农村 经济的主导产业来抓,突出以水晶葡萄、杨 梅、黄桃等特色水果为重点产业,并逐步向 无公害、标准化、规模化、产业化方向发展。"

丹江镇副镇长魏泽强介绍道:"下一步,

努力把生态优势转化为发展优势,精心 谋划发展精品水果产业,进一步强链、补链、 延链,随着我州精品水果产业的发展,让更 多群众有了盼头、尝到了甜头。

作为我国南方最大的蓝莓种植基地,麻 江县蓝莓种植面积达8.56万亩,挂果面积7 万亩,预计总产量达3.6万吨,产值7.2亿 元。除鲜果销售,全县70%的蓝莓用于精深 加工,打破了鲜果销售季节限制。

在麻江县乌卡坪园区内,贵州蓝瑞农业 科技有限公司的各条生产线正在开足马力 抓紧生产。该公司自落户以来,将一颗小果 子做成蓝莓原浆、蓝莓果汁、蓝莓红酒等蓝 莓精深系列产品,远销广州、上海、杭州等沿 海城市。

截至目前,依托蓝莓的规模化、标准化发展,麻江县建成了 乌卡坪生态蓝莓园区等多个蓝莓种植园区,搭建了蓝莓交易中 、蓝莓创意工坊两个产业发展平台,配套建成3条速冻生产线 及总库容达1.4万吨冷链设施,建成年加工1.2万吨蓝莓精深加 工生产线,蓝莓交易中心研发出20多个蓝莓旅游商品,实现了一 L三产业的产业融合全链发展。目前,蓝莓全产业链已带动麻 江县3.6万户农户实现户均增收1.2万元以上。

据悉,2022年全州精品水果累计种植面积143.92万亩、采收 面积 100.48 万亩、产量 134.20 万吨、产值达 90.21 亿元。现有 1000 亩以上规模基地64个,面积19.8万亩;从事精品水果产业发展的 企业126家、合作社321家,采取"公司+合作社+农户"、"公司+ 基地+农户"模式带动农户4.6万余户11.7万余人。全州组织本 土专家开展现场培训417期,省、州、县三级专班技术人员累计深 入各基地现场督促指导达6682人次,累计培训基层农技人员及 职业果农6.2万人次。同时,强化水果新品种新技术的引进、示 范与推广,累计引种新品种约150个,集成栽培新技术10余套。

今年以来,聚焦全州现有的蓝莓、百香果、猕猴桃、葡萄、柑 橘、梨子、桃子、李子等八大特色水果,通过升级换代品种、认证 质量标准和改善基础设施,改造提升低产劣质老化果园,预计完 成打造提质增效规模基地85万亩。

### 赢得真情 以心换心

—记全省乡村振兴优秀驻村第一书记向家智

○ 黔东南州融媒体中心记者 魏丽萍

秒,名为"凭什么?贵州这位 驻村干部获村民最高规格欢 送"的视频浏览量超1500万, 10万+人点赞,转载量1.5万, 7000多人评论。视频的主人 公就是榕江县古州镇高懂村 原第一书记向家智。

在他驻村任期结束返岗 时,一大早,全村老少自发组 织,用当地最隆重的仪式欢送 他:送红鸡蛋、送猪腿、送土 鸭、打花脸……

向家智,是州政府办公室 秘书六科科长,于2020年6月 由州政府办公室派驻榕江县 古州镇高懂村任第一书记。

驻村两年多,他扎根基 层,沉下身心,撸袖实干,真帮

2023年2月16日,在"动静 实促点缀在高懂村的山山水 贵州"视频号中,一条仅有12 水、一草一木,也沉浸在村民 质朴的风情中。

抓牢支部,拉响乡村振兴 "发动机"

村民富不富,关键看支 部;村子强不强,全看"领头 羊"。驻村第一天,向家智便 开始入户走访,用一个月时间 掌握了高懂村情况,决定把建 强村党支部作为驻村工作的 首要任务。

向家智合理规划设计阵 地,重点打造了高懂村党群 服务中心、新时代文明实践 中心和党员活动中心,着力 提升服务群众本领,现已成 为党员群众的议事、学习、服 务、宣传场所。

(下转第四版)